

石破茂访美暂时“稳住”了特朗普

主笔 赵世峰

行前频开“学习会”

鉴于特朗普近期在外交和贸易上表现出咄咄逼人的态势，日本政府对石破茂的美国之行给予了足够的重视，他不仅多方“请教”，还与手下反复“演练问答”，甚至在乘坐政府专机飞行约13小时后，在华盛顿下榻的布莱尔国宾馆仍召开“学习会”，着实做足了功课。

启程前往美国之前，石破茂专门与自民党前副总裁麻生太郎、前首相岸田文雄和菅义伟会面交流，听取对方的建议，在自民党高层中与特朗普打过交道的只有这三人。作为安倍晋三时期的副首相，麻生太郎与特朗普见面次数最多；岸田文雄担任外务大臣期间也与特朗普有过接触，而菅义伟担任首相时曾与特朗普通过电话。

不仅如此，石破茂还请上月刚见过特朗普的软银集团创始人孙正义吃饭，并在首相官邸会见孙正义和美国OpenAI首席执行官奥特曼，向他们了解特朗普的相关政策和思维模式。另外，石破茂还与丰田汽车公司社长丰田章男会面，商讨美国汽车产业政策、对美投资等问题。

石破茂参考曾与特朗普建立紧密关系的前首相安倍晋三所采取的策略，准备了大量假设问答，并携带说明日本对美投资情况的图表。特朗普在2016年11月首次赢得美国大选后不久，安倍晋三就前往纽约与特朗普会面。为了迎合特朗普，安倍晋三当时制作并背诵了有关经

济、外交、防卫等问题的假设问答，并根据性格分析专家的建议，采取了“不否定特朗普发言”“完全贴近特朗普的兴趣”“讲述自己成长经历”等对策，由此建立了良好的私人关系。

日媒报道称，石破茂从启程前一周就开始每天学习，并利用周末时间在首相公邸与外务省、防卫省、内阁官房以及相关部门负责人举行“学习会”，分析研究美国之行可能会遇到的问题以及对策。2月5日，他还召集相关内阁大臣举行安保会议，磋商日美首脑会谈涉及的几大议题。

据报道，石破茂通过正式和非正式“学习会”反复讨论“应对策略”，甚至专门练习了握手姿势，“学习会”累计时长超过6小时。石破茂在2月3日的众议院预算委员会会议上信心满满地表示，“听说特朗普经常意外地听取他人意见，说不定我们很投缘。”

据日本首相身边人士透露，特朗普似乎对石破茂的从政经历很感兴趣。石破茂在自民党总裁选举中4次落败，第5次参选才胜出并登上首相之位。而特朗普在2020年总统选举中失利，经过4年的波折后重返总统宝座。

由于石破茂还要与在野党讨论修改2025年度预算案，他的这次美国之行被媒体称为“特种兵”行程，实际仅在华盛顿停留24小时左右。而且，鉴于是工作访问，石破茂的夫人石破佳子也未随行。

寻求“新黄金时代”

据报道，特朗普与石破茂举行了约30分钟的小范围会谈，7日中午举行了午餐会，下午召开了近40分钟的联合记者会。据《日本经济新闻》报道，双方会谈达成的共识和成果主要有：

日本承诺将大量进口美国液化天然气。特朗普在记者会上表示，日本很快将开始进口数量“创纪录”的美国液化天然气，两国还讨论在阿拉斯加开采石油和天然气的合资项目。石破茂则对此表示感谢。分析认为，这样以来日本既可以使能源供应多元化，也有助于美国减少对日贸易逆差。

关于日本制铁公司收购美国钢铁公司一事，特朗普表示日铁同意对美钢进行大量投资，而不是收购。他说：“美国钢铁公司对我们非常重要，我们不希望看

到(美国钢铁公司从美国)离开。”

日方将对美直接投资规模提高至1万亿美元。日本是美国最大的外来投资国，2023年末日本对美直接投资存量为7832亿美元，对美直接投资余额连续5年位居首位。

至于日方最担心的关税问题，按照特朗普的说法，双方并没有过多讨论。特朗普在记者会上表示，将在近期宣布实施“对等关税”措施，相关措施将适用于所有国家。此前，特朗普曾威胁要对所有进口商品征收统一的10%或20%的关税。

关于对日贸易逆差，特朗普表示，“有必要使其恢复均衡，恢复贸易平衡也是我的政策”。日本是美国第七大贸易逆差国。石破茂被记者问到“如果美国对日加征关税，日本是否会采取报复性措施”时，他没有正面回答。

特朗普在记者会上肯定了日本政府将防卫费增至国内生产总值(GDP)2%的方针，同时强调“还得增加”，并透露已批准向日本出售价值约10亿美元的“对外有偿军事援助”。

双方在会谈后发表的联合声明中表示，两国将坚持所谓“自由开放的印太地区”，寻求日美关系的“新黄金时代”。声明称，美方将运用包括核武器在内的一切能力，坚定不移地参与对日防卫。此外，美日还将推进美日印澳、美日韩等多边合作。

从目前情况看，石破茂的美国之行没有出现大的纰漏，算是暂时“稳住”了特朗普。不过，石破茂政府需要应对的国内问题堆积如山，外交上对美国仍不能掉以轻心。

编辑：赵恩霆 组版：刘淼

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

关住每一滴

一个滴水的龙头，每天至少浪费5升水
5升水可以保障2个成人身体一天的需要

